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France : que se passe-t-il quand l’État est à la fois 
cher et inefficace ? 

L’inefficacité de l’État français se voit dans les domaines de l’éducation, 
de la formation professionnelle, du suivi des chômeurs, de la santé… 
Pourtant le poids des dépenses publiques est extrêmement élevé en 
France (même si on enlève les dépenses de retraite) : l’État est donc bien 
à la fois cher et inefficace en France. 

L’inefficacité de l’État conduit à la faiblesse des gains de productivité et 
du taux d’emploi, donc du PIB potentiel ; le coût élevé de l’État conduit à 
une pression fiscale très élevée. On voit alors l’ampleur du problème : 

 la pression fiscale est d’autant plus élevée que le niveau du PIB 
potentiel est faible ; 

 elle renforce l’effet négatif de l’inefficacité de l’État sur le taux d’emploi 
et le niveau de production et de revenu. 

 

 

Ce document est distribué aux Etats-Unis. Merci de lire attentivement l'avertissement en fin de document.. 

  

https://twitter.com/patrickartus
http://www.research.natixis.com/
https://twitter.com/patrickartus
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Inefficacité de l’État français  

Les problèmes qui révèlent l’inefficacité de l’État français sont connus et nombreux : 

- compétences faibles des enfants, particulièrement en maths et en sciences 
(Tableaux 1a/b) ; ce qui peut expliquer le taux de chômage très élevé des jeunes 
(graphique 1) ; 

Tableau 1a : Enquête TIMSS : mathématiques 4e (Grade 8) par score décroissant (2019) 
Pays Score moyen Rang 
Singapour 616 1 
Taiwan 612 2 
Corée 607 3 
Japon 594 4 
Hong Kong 578 5 
Russie 543 6 
Irlande 524 7 
Lituanie 520 8 
Israël 519 9 
Australie 517 10 
Hongrie 517 11 
Etats-Unis 515 12 
Angleterre 515 13 
Finlande 509 14 
Norvège 503 15 
Suède 503 16 
Chypre 501 17 
Portugal 500 18 
Italie 497 19 
Turquie 496 20 
Kazakhstan 488 21 
France 483 22 
Nouvelle-Zélande 482 23 
Bahreïn 481 24 
Roumanie 479 25 
Emirats Arabes Unis 473 26 
Géorgie 461 27 
Malaisie 461 28 
Iran 446 29 
Qatar 443 30 
Chili 441 31 
Liban 429 32 
Jordanie 420 33 
Egypte 413 34 
Oman 411 35 
Koweït 403 36 
Arabie Saoudite 394 37 
Afrique du Sud 389 38 
Maroc 388 39 

 

Sources : TIMSS, IEA, ISC, NATIXIS 
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Tableau 1b : Enquête TIMSS : sciences 4ème (Grade 8) par score décroissant (2019) 
Pays Score moyen Rang 

Singapour 608 1 
Taiwan 574 2 
Japon 570 3 
Corée 561 4 
Russie 543 5 
Finlande 543 6 
Lituanie 534 7 
Hongrie 530 8 
Australie 528 9 
Irlande 523 10 
Etats-Unis 522 11 
Suède 521 12 
Portugal 519 13 
Angleterre 517 14 
Turquie 515 15 
Israël 513 16 
Hong Kong 504 17 
Italie 500 18 
Nouvelle-Zélande 499 19 
Norvège 495 20 
France 489 21 
Bahreïn 486 22 
Chypre 484 23 
Kazakhstan 478 24 
Qatar 475 25 
Emirats Arabes Unis 473 26 
Roumanie 470 27 
Chili 462 28 
Malaisie 460 29 
Oman 457 30 
Jordanie 452 31 
Iran 449 32 
Géorgie 447 33 
Koweït 444 34 
Arabie Saoudite 431 35 
Maroc 394 36 
Egypte 389 37 
Liban 377 38 
Afrique du Sud 370 39 

 

Sources : TIMSS, IEA, ISC, NATIXIS 
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Graphique 1 
France : taux de chômage des jeunes âgés de 

moins de 25 ans (en %)

Sources : Datastream, Eurostat, NATIXIS
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- déficiences de la formation professionnelle, qui se voit au niveau très faible des 
compétences de la population active (Tableau 2) ; 

Tableau 2 : Enquête PIAAC de l’OCDE, score global par score décroissant (numératie et littéracie, 2016) 
Rang Pays Score 

1 Japon 292,2 
2 Finlande 284,9 
3 Pays-Bas 282,2 
4 Suède 279,1 
5 Norvège 278,4 
6 Flandre (Belgique) 277,9 
7 Nouvelle-Zélande 275,9 
8 République tchèque 274,9 
9 Slovaquie 274,8 

10 Danemark 274,5 
11 Estonie 274,5 
12 Australie 274,0 
13 Autriche 272,2 
14 Allemagne 270,8 
15 Canada 269,5 
16 Corée 268,0 
17 Royaume-Uni 267,2 
18 Pologne 263,3 
19 États-Unis 261,3 
20 Irlande 261,1 
21 France 258,2 
22 Slovénie 257,0 
23 Israël 253,1 
24 Grèce 252,9 
25 Italie 248,8 
26 Espagne 248,8 
27 Turquie 223,0 
28 Chili 213,1 

 

Sources : OCDE, NATIXIS 

- déficiences dans le suivi des chômeurs et l’aide au retour à l’emploi, ce que montre le 
niveau élevé du chômage de longue durée (graphique 2) ; 

 

 
- inefficacité du système de santé, ce qu’a révélé la crise de la Covid (masques, tests, 

vaccins, places en réanimation…). 

On pourrait citer aussi l’échec de la politique de la ville, les délais de justice, le sous-
équipement de la police, les prisons… 
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Graphique 2
France : proportion de chômeurs de longue durée 

(en % du chômage total)

Sources : Thomson Reuters, Eurostat, NATIXIS
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Coût élevé de l’État français  

On le sait, malgré cette inefficacité, l’État français a un coût élevé, avec des dépenses 
publiques très importantes (graphique 3). 

 

 
Cela reste le cas même quand on enlève les dépenses publiques de retraite, qui sont 
élevées en France en raison d’un choix collectif en ce sens (graphique 4). 

 

 
Ces dépenses publiques élevées conduisent à une pression fiscale élevée, en particulier 
sur les entreprises (graphiques 5a/b). 
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Graphique 5a 
Impôts des ménages** (en % du PIB valeur)

 France
 Zone euro hors France
 OCDE* hors France

Sources : Thomson Reuters, OCDE, NATIXIS

(*) Etats-Unis + Zone euro + Royaume-Uni + Japon
(**) Impôts directs des ménages + cotisations sociales des ménages +
impôts divers des ménages + TVA
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Graphique 4
Dépenses publiques hors dépenses publiques de 

retraites (en % du PIB valeur)
 France
 Zone euro hors France
 OCDE* hors France

Sources : Thomson Reuters,OCDE,  NATIXIS

(*) Etats-Unis + Zone euro + Royaume-Uni + Japon
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Une interaction extrêmement dangereuse  

1. L’inefficacité de l’État conduit à la faiblesse des compétences des enfants et de 
l’ensemble de la population active (Tableaux 1a/b et Tableau 2 plus haut). 

L’une et l’autre faiblesse conduisent : 

- à la faiblesse des gains de productivité (graphiques 6a/b/c, la corrélation serait 
encore plus claire si on ne tenait pas compte de la Turquie) ; 

  
 

 
- à la faiblesse du taux d’emploi (graphiques 7a/b/c). 
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Graphique 6c
Enquête PIAAC score global et productivité 
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Source : NATIXIS
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Graphique 7a
Taux d'emploi et enquête TIMSS enfants de 4ème

Sources : OCDE, IEA, NATIXISTa
ux
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Taux d'emploi et enquête TIMSS enfants de 4ème

Sources : OCDE, IEA, NATIXISTa
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Productivité par tête et enquête TIMSS enfants de 

4ème

Sources : OCDE, IEA, NATIXIS
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2. Le niveau élevé de la pression fiscale sur les entreprises conduit aussi à la faiblesse 
des gains de productivité et du taux d’emploi (graphiques 8a/b). 

  
On voit donc le cercle vicieux : 

1. L’inefficacité de l’État en France réduit les gains de productivité et le taux d’emploi donc 
réduit le PIB potentiel de la France. 

2. Le coût élevé de l’État en France réduit aussi les gains de productivité et le taux d’emploi 
en raison de la pression fiscale élevée, donc réduit aussi le PIB potentiel. 

À productivité du travail inchangée, la faiblesse du taux d’emploi en France (graphique 9) a 
évidemment un effet très négatif sur le PIB potentiel. Le graphique 10 montre le PIB par 
habitant de la France relativement à celui de l’Allemagne. 
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Graphique 10 
France : PIB par habitant (en % de l'Allemagne)

Sources : AMECO, NATIXIS
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Taux d'emploi et productivité par tête

Source : NATIXIS
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Inefficacité de l’État Perte de productivité 
et recul du taux d’emploi 

Pression fiscale élevée 
Coût élevé de l’État

Perte de PIB potentiel 

 
3. Puisque le PIB potentiel est faible, la pression fiscale qui permet de financer les 

dépenses publiques élevées est encore plus forte. 

Synthèse : l’« étouffement » de l’économie française  

Le Schéma 1 ci-dessous résume les enchaînements vus plus haut qui montrent l’étouffement 
de l’économie française : l’inefficacité de l’État français et son coût élevé font reculer le PIB 
potentiel, ce qui accroît encore la pression fiscale et la perte de PIB potentiel. 

Schéma 1 

L’étouffement de l’économie française  
 

 

 

 

 

 
 


